
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, 
Darabos-utca 7. szfim. — Telefon 4i2. szám. 
Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

HteüdtO POUT1KAI IBIPU.AF

I. évfolyam.
Egyes szám

37. szám,
4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egv hóra 
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 finer.

Debreczen, 1912. Kedd, juüus 9.

Hit kapott a
Irta: dr. í

Julius negyedikén a Lukács—Tisza 
kormány -— szuronyok között — be- 
liferálta a kormánynak a negyven­
ezerrel több újoncot s Így éppen a 
hadsereg dolgában lesz egy törvény­
nek nevezett pátensünk, a melynek 
Magyarországon senki sem köteles 
engedelmeskedni. És csakugyan mi 
lesz majd akkor, ha a vármegyék 
megfogják tagadni ennek a pátens­
nek a végrehajtását s nem fogják 
kiállítani az újoncokat?

Ebből európai botrány lehet, va­
lószínűleg lesz is s a felséges szö­
vetséges társak majd ámulva kérde­
zik: hogyan, felséges szövetségesünk 
te nem kapsz katonát a népedtől? Ez 
;a dolog szeget ütött a Tisza—Lukács 
kormány fejébe s uccu neki: mé­
zes madzaggal kell a vármegyei tiszt­
viselőket lekenyerezni!

így született meg nagy sebbel-lob- 
bal a vármegyei tisztviselők fizetési 
statusának rendezéséről szóló páten- 
ses törvény, amivel azonban a kor­
mány ököllel törölte ki a szegény 
vármegyei tisztviselők szemét. Miért 
£s hogyan: ezt legott kimutatjuk.

A kormány a státusrendezés cél­
jaira ötletszerüleg rászánt egy millió 
koronát, egy fillérrel se többet, tehát 
nem azt mondja ki, hogy általában 
fc egyetemleges elvek szerint ren­
dezze a vármegyei tisztviselők fize­
tési illetményeit, Iranern azt mondja 
ki, hogy aki az egymillióba belefér, 
az bent lesz a fizetési státusban, 
aki pedig nem fér bele, az egysze­
rűen kint lesz. Nagyon természetes, 
hogy elsősorban a mungó-protekció- 
sok fognak abba beleférni, aki pedig 
nem lesz a kormány girtgesint em­
bere: az továbbra is a szárazon fog 
evickélni.

Bezzeg a hadseregnél ezt nem 
ilyen diplomatikus módón eszelték ki; 
ott kiszámították, hogy ennyivel több 
ember és ló kell, ez belekerül nem 
évi egy millióba, hanem évi négy­
száz millióba és akkor azt mondot-

vármegye?
almár Antal.

ták: megadod Magyarország, vagy 
nem adod? Magyarország azt mon­
dotta, hogy nem adom meg, — de 
hát elvégre is miért vannak a csá­
szárnak kellő számú szuronyai, ha 
még ezekkel se lehet törvényt csi­
nálni Magyarország számára! Így ka- 
tonáék kaptak is egy becsületes pá- 
tenses törvényt, becsületes évi négy­
száz millióval, — de mit kaptak a 
vármegyei tisztviselők?

Kaptak évi egy fillért és nem is 
kaphatnak addig soha többet, mig 
ez a lex Tisza él! No kedves vár­
megyei tisztviselők, ti, akiket Tisza 
annyira szeret, mit szóltok ehhez a 
nagy szeretehez, ehhez a horribi­
lis millióhoz? Ezt a statusrendezést 
irta elő kötelezőleg a ti számo­
tokra az 1904: X. t.-cikk. Egyjfk 
kezével (az áldott ballal) évi négy­
száz milliót dob od*a Tisza gondol­
kodás nélkül Bécsnek — a másik 
kezével (az áldott jobbal) pedig évi 
egy milliót a vármegyei tisztviselők­
nek, amit ha úgy zsíros papirosba 
begöngyölgetne, egy jóravaló utcai 
kutya elkaphatna: hát egy szuszra 
enyelhetne! De nem a kutya nyeli 
le, hanem ti fogjátok lenyelni, s 
ezért boruljatok is le földig a két 
erőskezü Tisza István előtti

Tisza úgyis okosabb ma mindenki­
nél, okosabb a vármegyei tisztvise­
lőknél is, mert ezeknek azt mond­
ja, hogy nem statusrendézés kell itt, 
hanem csak pótlék, ami annyit tesz, 
hogy csak protekciós pótlék alak­
jában jár majd ki a fizetés rendezés 
annak a számára, akinek éppen 
futja a kiszabott egy millió koro­
nából. De már erre a pótlékra lak­
bér — sohasem jár. Ez a pótlék te­
hát nem lesz rendes fizetés, és így 
ezen az alapon a vármegyei tiszt- 
viseők sem rangban, sem jellegben 
sohasem juthatnak be a magasabb 
fizetési osztályokba. Eme pótlék 
rendszer szerinl a vármegyei tiszt­
viselő husz-huszonkét évi szolgálat

után el fog jutni a 5600 korona 
évi fizetésig, amíg ennyi idő alatt 
a fizetési statusrendezéssei már 
rendelkező bírói és pénzügyi tisztvi­
selők már eljutnak a 4800—6000 
korona fizetésig. Pedig kedves vár­
megyei tisztviselők: talán ti is a 
mi kutyánk fiai volnátok — vagy 
mi a szösz?

A nadrágot szabják az emberre? 
— vagy az embert a nadrágra? Ti 
vagytok az emberek, s titeket szab­
tak bele az egymillióba. Rátok fér 
ez az egymillió? Azért mondom ezt, 
mert ka tornáé k a négyszáz millióba 
még a padlásról is beugorhatnának! 
Hanem azért valahogy ne találjatok 
zugolóHdni. Ti a magyar haza 
legexponáltabb őrszemei vagytok, 
legkivált a nemzetiségi vidékeken, 
bár a statustok rendezése fejében I 
csak kortes-alamizsnát kaptatok: g' 
Tiszn-Lukács-kormány mégis hűség­
gel számit rátok. Mert híjába, nagy 
munka vár rátok: nektek kell végre­
hajtani a fölemelt újoncokról szóló 
pátenst!

0 néptanítói! 
éntóhen.

Kétségtelen dolog, hogy ezidősze- 
rint kevés megelégedett ember járkál 
a föld hátán. Még a dúsgazdag ban­
kár is panaszkodik a viszonyok 
mostokasága miatt, de legtöbb pa­
naszt, az elégedetlenség legtöbb jelét 
azoknál a társadalmi rétegeknél ta­
pasztalhatjuk, amelyek becsülettel 
dolgoznak az ország javára, ámde 
munkájuk ellenértékét sehogy se 
akarja megadni az, aki arra illeté­
kes. Ezek közé az elégedetlenek kö­
zé tartoznak elsősorban a néptaní­
tók, akiknek közhasznú munkásságát 
és munkájuk nagy becsét kétségbe 
votin i igazán megátalkodottság len­
ne. S ennek dacára azt látjuk, hogy 
az állam a néptanítókkal szemben 
rendkívül mostoha, a mi népnevelő­
ink akkor, amikor egyes kevésbbéér­
tékes társadalmi rétegek az össze­
tartás, a szervezkedés erejével ki­

bírták küzdeni a jobb megélhetés­
hez szükséges minden eszközt, a nép 
tanítók aránylag igen csekély fizetés­
ből kénytelenek megélni és fedezni 
mindazokat a kiadásokat, a melyek 
egy magasabb rangú társadalmi ál­
lással, magasabb kulturális képzett­
séggel természetszerűleg együtt jár­
nak.

Lehetetlen, hogy a mostani nehéz 
viszonyok között az érző, gondol­
kozó müveit emberek rokonszenve a 
néptanítók felé ne forduljon.

Csakis az állam, ez a rideg fiská­
lis és financiális észszel gondolkozó 
szervezet tétovázik, amikor a nép­
tanítók szerényen elébük terjesztik a 
maguk kívánságaikat.

Csakis a miniszteri bürókbannem 
ismerik a nemzetek történelmét, a 
mely azt tanítja, hogy a haladás

Sországutján mindig a néptanító vitte 
elől a fáklyát.

Csakis a miniszteri bürókban fe­
lejtkeznek meg Bismarck mindenki 
által ismert, mondásáról: hogy a fran- 
iia-porosz háborút a német iskola- 
mesterek nyerték meg.

Hol marad az osztó igazság ak­
kor, amikor a kétkézi napszájmosok- 
nak több jövedelme van, mint an­
nak, akinek a kulturális fejlődés nyi- 
togató kulcsa van a kezében ? Nem 
kétes értékű ígéreteket kérünk tehát 
a néptanítók részére az államtól, ha­
nem kézzelfogható valóságot.

El kell Ítélnünk azt, aki szűk lá­
tókörével, szükmarkságával odáig fe­
szíti a hurt, hogy a néptanítóknak 
innen s tova szükségük volna el­
keseredettségükben a romboló törek­
vések katonáit segítségül hívni, a 
maguk igazainak kiküzüésé’rev |ÁtfJa 
meg tehát az állam mielőbb mind­
azt, ami a tanítókat megilleti': a 
tisztességes megélhetés eszközeit, 
mert a néptanítókra nekünk na­
gyobb szükségünk »an, mint a vont­
csövű ágyukra.
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Ä városok és a 
nem zetiség e k.

Magyarországon eredetileg csak 
a n émet volt városlakó elem. A be­
költöző németség legfőképpen mes­
teremberekből került ki, akik oda- 
kinn is városlakó ’polgárok voltak 
ési tt az uj hazában is a régi Aj lét­
módjukat folytatták a legszívesebben. 
Ahány városa volt az országnak, 
abban mindegyikben a német vöd 
a domináló elem, mindannyi a né­
met kultúrának és a német szellem­
nek volt a gyűjtő floksza. Talán 
ezzel lehet magyarázni, hogy a 
németség ott is megtudta tartam 
nyelvét és faji különállását, a no.»csak 
mint egy kis nyelvsziget élt a 
magyarság testébe beleékelve. Az 
utolsó évek statisztikai adatai azon­
ban már a városi német elem roha­
mos fogyását hozták magukkal.

A magyarság hatalmas lépések­
kel halad előre azon az utón, hogy 
a városokat meghódítsa a saját 
nemzeti érzése, saját nyelve számá­
ra . Ez a hódítás a dolog természete 
szerint első sorban az addigi egye­
düli városlakó nemzetiség, a német­
ség rovására történt. A régi né-' 
met városok egyi.k a másik után. 
szűnnek meg német városok lenni 
és fölveszik a magyar v,áros karak­
terét. A régi spiszbtirgerek helyét 
a magyar városi polgárság foglalja 
cl 1880-ban még kilenc teljesen 
német városa volt az országnak, 
olyan városok, amelyekben a német­
ség százalékos arányszáma felül­
múlta a 70 százalékot. 1900-bammár 
csak két város volt ilyen. 1880-ban 
busz városban voltak abszolút több 
ségben a németek, 1900-ra már csak 
16 maradt ilyen. Mindössze hét vá­
ros akadt az országban, amelyikben 
1880-tól 1900-ig növekedett a né­
metség számaránya, (Fiume, Szeged 
Munkács, Nagykikinda, Pancsova, és 
Deés). De ez a százalékos növeke 
dés vagy számba sem vehető cse 
kélység, mint például a legmagya- 
rabb városok egyikében. Szegeden 
vagy pedig nem a magyarság ro­
vására történt, hanem a németség 
a magyarsággal együtt hóditett va­
lamelyik másik nemzetiség rovására.

Ezzel szemben állanak azok a 
nagy veszteségek, amelyek a német­
séget azokban a városokban érték, 
amelyekben eddig elvit,ázhatatlanui 
övék volt a hatalom és a hegemó­
nia. Pozsonyban *1900-ban 52.2 szá­
zalék a német lakosság, 1880-ban 
még 65.6 százalék. Sopronban 73 
százalékról 56.4 százalékra, Temes­
váron 56.6 százalékról 51.7 száza­
lékra, Kőszegen 74.8 százalékról 55.5 
százalékra, Dobsinán 68.8 százalék 
ró1 54.6 nzázaiékra, Késmárkon 74.4 
százalékról 60.9 százalékra, Pofá­
don 67.2 százalékról #8.3 százalék­
ra, SaiásarágiaiTbcn 53.7 százaléktól 
44.9 százalékra esett a németség 
v nya és hatalmas csökkenést

találunk az egész vonalon, majd 
nem minden olyan városban, ame­
lyikben még félszáz esztendő előtt 
nem értették a magyar szót, ma már 
a németségnek azért kell küzdenie, 
hogy ideig-óráig az abszolút több­
séget megtartsa azok között a fa­
lak között, amelyeknek még nem 
régiben afcszout ura volt.

A németségen és a magyarságon! 
kívül tulajdonképpen csak a tót a 
városlakó elem az országban. A tó­
tok számaránya tizenegy városé an 
mutat szaporodást. Magyarázata en 
nek az, hogy a közeli cseh és mór 
va példák befolyása alatt a tótok 
között már korán fejlődésnek indult 
a merkantilis indusztria: az ipar és 
kereskedelem. így a tótok között 
egy városi polgárság is alakult, a 
mely sok helyen sikeres hódításokat 
tud f ölmutatni. Viszont azonban ezt 
a tizenegy várost leszámítva, a sta­
tisztikai adatok tanúsága szerint, a 
tótokat is az egész vonalon sikerrel 
szorítja vissza a magyar előnyomu­
lás. 1880-ban még 23 városban vol­
tak abszolút többségben a tótok 
1900-ban már csak 21-ben. És igen 
sok, túlnyomó többségű tót város­
ban erősen a háttérbe szorultak. 
Bártfán 1880-ban még a lakosság 
80.7 százaléka volt tót, húsz évvel 
később már csak 53.1 százalék. Eper­
jesen 57.5 százalékról estek vissza 
46.6 százalékra.

Az oláh sohasem volt városlakó 
elem, a magyarság azonban még azo­
kat a városokat is elhódítja tőle 
amelyekben azelőtt többségben volt. 
1880-ban hat városban volt oláh a 
lakosok többsége, 1900-ban már 
csak mindössze négyben. Viszont 
egyes kisebb erdélyi helyeken az ola­
hok is szaporodást mutatnak, első­
sorban a szászok, azután a magya­
rok rovására. Magyar rovásra nódi 
tottak Vízaknán, ahol 64.3 százalék­
ról 6 7.5 százalékra emelkedett a 
arányuk. Szilágysomlyón 19.4 szá­
zalék. Hét városban a szászok rová­
sára hódítottak, legszembeötlőbb si­
kerük Nagyszebenben volt, ahol 14.5 
százalékról 22.4 százalékra szapo­
rodtak.

A ruthének még egyáltalán szám 
ba sem jöhetnek, mint városlakó 
elem. Százalékos arányuk egyedül 
Munkácson van a 10 százalékon felül 
(10.3 százalék), de már ez is 17. 
százalékról hatalmas eséssel csökkent 

1 le ide. Egyedüli város Ungvár, ahol 
némi szaporodást mutatnak, (2.3 szá­
zalékról 2.5 százalékra

Az egész vonalon a legnagyobb 
visszaesést mutatják a szerbek. 
Egrjei len egy város van, ahol még 
a lakosság többségét alkotják. Nagy 
kikirvda 53.4 százalék, de már ez is 
rufyj visszaesést mutat, meri. 1880- 
ban a lakossíig 65.8 százalékát ad­
ták, teljesen elvesztették, (40.8 szá-

zalék. Hasonló visszaesést mutatnak 
mindazokban a városokban, amelyek 
ben számbavehető mennyiségben van 
rtak képviselve.

Ezek az adatok azt bizonyítják, 
hogy a városokban a diadalmasan 
előretörő magyarsággal szemben va­
lamennyi nemzetiség állandó vissza­
vonulásban van. Remélni lehet, hogy 

1910. évi statisztika a magyarság 
újabb sikereiről fog beszámolni. A 
magyarság jövője: a varosok jövője. 
Ezt szem előtt kell tartaniok mind­
azoknak, akik a városokat érdeklő 
kérdésekkel foglalkoznak.

Dj szépsége

Nagy Endre előadása.
Szombat délután négy órakor a 

nagyerdei «Dobos» Hatalmas termé­
ben alig néhány főnyi gyermek-se­
reg és szülő előtt mondott mesé­
ket Nagy Endre. Sajnálattal kellett 
Látnunk, hogy Nagy Endre, ki mese­
mondónak éppen oly kitűnő, mint 
írónak, nélkülözni volt kénytelen a 
nagyobb számú közönséget. Annál 
inkább sajnáljuk, mert az ő gyermek­
meséinek meghallgatása egyformán 
gyönyörűsége lett gyermeknek és 
felnőttnek.

Hogy miket mesélt? Ezt bizony 
kissé bajos volna szigorúan körül­
határolni. Apró gyerekkori reminisz­
cenciák, bájos kis történetek Pru- 
tyiról, az iró hatéves kis fiáról, és 
Karcsiról, a viceházmester gyereké­
ről. Nálunk még egyelőre nem kul- 
tivált faja a mesemondásnak az, a 
mit Nagy Endre csinál, de«Londonban 
egy csodálatos mesélő talentumu nő 
ezreket keres azzal, hogy a hatalmas 
termet megtöltő sok száz főnyi gyer­
meksereget szebbnél-szebb és ami fő 
ha szabad igy mondani, reális me 
sékkel szórakoztatja. Nagy Endré 
nek ma csak kicsiny, de annál fi­
gyelmesebb és háládatosabb közön 
sége volt.

Este fél kilenc órakor nagyszámú 
előkelő közönség gyűlt össze az 
«Angol királynő »-ben, hogy meg­
hallgassa a kiváló író konferanszi­
ét, amint felolvassa tanulmányát 
vagy, mint ő nevezte: elmefut tatás át 
melynek az Uj szépségek felé címet 
adta.

Ha az a kifejezés, hogy valaki 
u, oldaláról mutatkozik be, nem 
volna annyira idejét rnult és értékét 
vesztett, azt mondanám, hogy ma 

agy Eridre csinálta ezt meg. Rö 
viden, egy szóban kifejezve ezt az 
uj oldalt, Nagy Endre forradalmár 
Ne tessék megijedni, nem abból a 
fajtából, akinek kezeütése nyomán 
fejek hullanak a porba, a vér pata­
kokban foly az utcákon és társadal­
mak pusztulnak és születnek. Nem. 
Nagy Endre teljesen újszerű, a szó 
legnemesebb, legmüvészibb értelmé­
ben vett forradalmat hirdet. Ennek 
a forradalomnak az apostola ö és 
ezeknek az uj igéknek a hirdetése 
hat olyan frappáns módon, a léha, 
a cinikus, a szatirikus, mindenben 
csak gúnyolódás! objektumot kereső 
Nagy Endrétől.

Előadása széles mederben indul 
meg. Egymástól látszólag legtávo­

labb eső dolgokat kapcsol össze, 
hogy a távol eső pillékre a maga 
módja szerint, egyénien, merész 
kézzelé pitse fel az u j igazságok, az 
uj szépségek hidját. Tulajdonképpen 
lehetetlen nyomról-nryomra követni 
gondolatmenetét, teljesen ötlet-szerü- 
en, rapszodikusan száll át egyik 
gondolatról a másikra, egy-egy éles 
fénysugárral világítva rá mind­
egyikre. Itt-ott egy idézetet, rendki- 
vü! nagy és széleskörű olvasottságra 
valló idézetet hiv segítségül a maga 
igazának bizonyítására. Aztán ötlet­
rakéták gyulnak fel, miknek nyomá­
ban a feszült csendben harsogó ka­
caj kell, hogy ismét helyet adjon 
a súlyos, komoly igazságoknak szen­
telt néma csendnek.

Fönt az emelvényen pedig a lé­
hának, a cinikusnak hiresztelt iró 
egy apostol buzgalmával és hevüle­
tével beszél, telve rajongással, szent 
naivitással egy szebo, jobb, neme­
sebb és müvészebb kor eljövetelébe 
vetett hit erős bizodalmával.

Sípos Bálint a 
fegpházbamegy
Jjraíelvételt kér. - lit csinál 

Sipos ?
A jákónódosi gyilkos, akinek halá­

los Ítéletét nemrég megváltoztatta a 
király életfogytiglani fegyházra, még 
csak néhány napot tölt a nagyváradi 
királyi ügyészség fogházában. Már 
egy hete efnn van a minisztériumban 
Baróthy Pál dr. vezető-ügyész jelen­
tése és igy egy-két nap múlva már 
meg is érkezik a miniszteri leirat, 
amely Sipos Bálint és Nagy Bálint 
számára kijelöli a legalkalmasabbnak 
látszó fegyházat.

Sipos, mióta felolvasták előtte a 
királyi kegyelmet, látszólag megnyu­
godott. Örült életének, de másnap 
már azon törte a fejét, hogy mikép­
pen enyhíthessen a sorsán. Elővette 
régi tervét, az ujraíölvételt. Lehivatta 
ügyvédjét, dr. Móhr Bélát Budapest­
ről és a fogházfelügyelö irodájában 
felkérte, hogy adja be a kérvényt az 
ujrafelvételré. Beakarja bizonyítani, 
hogy őt Fillipas Lőrinczné huj tóttá 
fel a gyilkosságra, ö azonban vi­
szont önvédelemből ölte meg a sze- 
íencsétlen embert.

Amit Sipos Bálint állít, annak ép­
pen ellenkezője nyert bizonyítást a 
decemberi lőtárgyaláson. Az uj tár­
gyalásnak, amely megint belekerülne 
egy csomó pénzbe, — úgy Síposnak, 
mint az államnak, — tehát semmi 
értelme sem volna, mert hiszen két­
ségtelen, hogy eredménye nem volna 
más, mint az első tárgyalásé. Persze, 
hogy az ügyvéd nem vállalta az 
ügyet, mert előre tudja, hogy úgy 
sem engednék meg az uj tárgyalást.

Sipos Bálint nyugodtan viselkedik 
a fogházban, naphosszat a bibliát 
meg a zsoltárokat olvassa. Adnak 
nel* szórakoztató könyveket is, de 
azokban nem igen telik kedve. Egész 
nap imádkozik.

Most már különben jobb dolga 
van, mint a vizsgálati fogság alatt. 
Szabadon levelezhet; igaz, hogy el­
olvassák minden sorát, de most mar 
mám igen húznak ki leveléből sem­
mit. Munkái ugyan nem mer rábízni 
a fogházfelügyelö, de többet sétál, 
vasai naponkint bemegy a kápolnába, 
egyszóval sok olyanban részesül, a 
mit a vizsgálati fogság ideje alatt 
megtagadtak tőle.
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9 szatmármegvei
csodadoMor.

Ezelőtt néhány évtizeddel Csor- 
v,ás pusztán, Csongrádmegyében egy 
csodadoktor bukkant fel. A csoda- 
doktor, aki valamikor gyógykovács 
azóta már országos hírnévre tett 
szert. Ösmerik nevét a Kárpátok­
tól az Adriáig, s mint valami szent­
helyre, úgy vándorol Csorvásra a hi­
székeny nép.

Egyszerű kunyhóban kezdette meg 
a csorvási csodadoktor praxisát. Ma 
mór hatalmas kőépület emelkedik a 
rozoga nádkunyhó helyén, a hiszé­
keny nép filléreiből.

Ennek a vcsodadoktornak a hire 
eljutott Szatmiármegyében is, s meg 
irigyelte a mesterségét egy nyirvas- 
vári kovácsmester, Tutai János. Fel­
csapott ő is csodadoktornak. Hang­
zatos reklámokat csináltatott, amely­
ben tudatta mindenkivel, hogy bár­
milyen betegséget rövid idő alatt 
meggyógyít.

A reklámnak igen sokan felültek 
s megkezdődött Nyirvasviárin a nép- 
vándorlás. Mint valami mesebeliszent 
Jhelyre/ulgy (vándorolt a nép/Tutai há­
zihoz, aki 30—40—50 krajcárért 
gyógyította a betegeket, akiknek a 
csodadoktortól kellett beszerezni az 
orvosságot, amely cukrosvizzel, víz­
zel kevert pálinka és erdei füvekből 
jállott. Ezeket a kotyvalékokat a 
csodadoktor 4—5—10—15 forintért 
járulta. Volt rá eset, hogy egy fél 
liter felvitelt spirituszért 30 forin­
tot fizetett. A hiszékeny ember azt 
hitte, hogy ettől feltétlen meggyó­
gyul s szívesen fizette a kért 
összeget.

Évekig1 űzte ezt a kuruzslást, míg­
nem a csendőrség megtudta ezt a 
dolgoté s a nyirvasvári csodadoktor 
ellen megindították az eljárást.

Kávásy Sándor 
feljelentést tesz

Vád az Úristen ellen.
Ki ne ösmerné Debreczenben Ká- 

ivássy Sándort? Ezt a szép szól ter­
metű, elegáns megjelenésű, jó arcú, 
nyílt tekintetű embert: Kávássy Sán­
dor volt szinyérváraljai földbirtokost, 
akit pár hónappal ezelőtt beszállítot­
tak a fővárosi Schwartzer-féie elme­
gyógyintézetbe.

Különösen az elszállítása előtti 
időkben tanyázott sokat a szeren­
csétlen elmebajos ember a Bika-ká- 
véházban, ahol késő éjszakáig ma- 
pyarrizgatta a körülötte ülőknek nagy 
munkáját: a magyar nyelvnek olya- 
tén való megzenésítését, hogy annak 
alapján az ember ezután énekszóval 
beszélhessen egymással.

Az őrület villáma ült szemében, 
mikor egy gyönyörű leánygyermek 
fényképét vette ki a zsebéből, aki 
után szerinte - Rafael festette 
hires Madonna-képét. A fényképen 
szegény Kávássynak egy bájos kis 
leánya volt levéve

Kíivássyról köztudomású volt, 
hogy már évek óta gondnokság alatt 
áll, családja kénytelen volt öt meg­
fosztani '.zabad rendelkezési jogától.
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Legutóbbi debreczeni tartózkodására 
pár hónappal beszállították Szatmár­
iéi a Schwartzer-íéle elmegyógyin­
tézetbe.

Kávássy, amíg szanadon járt, leg­
inkább Szatmáron és Debreczenben 
tartózkodott, családjával csak ritkán 
érintkezett. A szerencsétlen ember­
nek mániája volt, hogy lehetetlenné! 
lehetetlenebb feljelentéseket adott be 
a szatmári ügyészségen.

Eleinte — amíg nem tudták, hogy 
a feljelentések egy szegény elmebajos 
ember munkái — beugrottak az 
ügyészségén egy-két ilyen feljelentés­
nek, később azonban, mikor ezzel 
tisztába jöttek, egyszerűen félretet­
ték a Kávássy-féle aktákat.

A szegény, mániákus ember, aki­
nek rögeszméi közé tartozott a kvre- 
rulancia — perlekedés! mánia — is, 
a szanatóriumban se hagyta abba a 
feljelentések küldözgetését és nemré­
gen családját jelentette fel, hogy őt 
meg akarják mérgezni.

Sokkal érdekesebb volt ennél egy 
másik feljelentés, amelyben ér kávás! 
Kávássy Sándor vádat emelt egy elő­
kelő szatmári ügyvéd ellen angyal­
csinálás miatt, egy másik ügyvédet 
pedig kerítés miatt jelentett fel.

Legutolsó ilyen feljelentése, ame­
lyet a napokban küldött a Schwart- 
zer-szanatórium, 320 oldalra terjed 
és már tisztára az elmebaj munkája.

Ebben Kávássy fantasztikus ala­
pon emel vádat a jogrend ellen, mert 
rendetlen, megvádolja az Úristent, — 
mert hat nap alatt elhamarkodta a 
világ teremtését és kéri: utasítsa az 
ügyészség az Úristent, hogy 8 nap 
alatt, végrehajtás terhe mellett te- 
-remtse újjá az egész müvet.

Feljelenti továbbá Luther Már­
tont, mert hirdette az evangéliumot 
és a hirdetési dijat nem fizette ki.

Vádat emel a földgolyó ellen, mi­
vel az nem elég kemény ést elesüp- 
ped az ember lába.

Brutus ellen gyilkosság miatt emel 
vádat, Lucifer ellen bűnre csábítás 
miatt, Dantont pedig azzal vádblja, 
hogy a pokolba való kivándorlásra 
csábítja a népet.

Végül pedig egy gazdag szinér- 
váraljai földbirtokos megbüntetését 
kéri, akinek körbejárására őt szana­
tóriumba vitték és a büntetés össze 
gének nagyságát 200 ezer koroná­
ban javasolja megállapítani, termé­
szetesen nem a kincstár, Iranern a 
saját javára.

UÁBSFBL# gyógyfürdő
II klimetilrii* gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett, i^irdőidény májai 1 
- szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaefdők. - 
Kényelmes és őlósö ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termek^Inha 
iaiorism), savanyuvízes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők fiyógy- 
Tizettlttinő hatású tüdőbajok, malaria 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag- 
lmrut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle Megbán­
tál rnak, fejfájás, migräne, história, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély-, buja- 
kór, delirium trem. potat. Női bajok, 
•mp’kór. havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál 

Hársfáivá, Bcrcgmegye.
a fiipdölgazgatóség.

»ECZEN

MeglecMztetett
sajtóparazita.
Blróak egy macska- 

kölykőí...
Balassa Sándor, Debreczen újság­

írásának ez a fekélye hamarosan ki- 
opeiálódik beteg közéletünk testéből, 
amikor olyan kezekben van a bonc­
kés, mint amilyen erős kezek tanítot­
ták meg a tisztességes újságírás iránti 
respektusra ezt az ál-hirlapirót, ezt 
szedett-vetett panamista frátert.

Balassa Sándor, aki meghalt lap­
ját, az «Esti Hiilap»-ot annyira tön­
kretette, hogy kiadónk kénytelen volt 
beszüntetni, nagyon megharagudott, 
hogy nem juthat Horovitz Zsigmond 
jóvoltából egy kis tinóm «éhbérhez». 
Úgy látszik, hogy ezt az «éhbért» 
pompásan ki tudta egészíteni ez a 
szennyes gazember pompás pana- 
mácskákkal. Most, hogy elesett, óh 
elesett ezektől — förmedyényekkel 
támadott meg bennünket az általa 
tudósított 1—2 fővárosi lapban, a 
melyek beugrottak a sajtó-parazita 
gaz hazugságainak.

Az «Uj Debreczen» szavának áll: 
ki togja a társadalomból ebrud’alni 
ezt a mihaszna, piszkos panamistát 
minden eszközzel.

Tegnap délelőtt Voith György, la­
punk szerkesztője alapos leckét adott 
Balassa Sándornak, hogy miképpen 
kell elbánni az olyan pimasz, hitvány 
álhirlapirókkal, mint őkeme.

Balassa Sándort rossz sorsa 
ugjpnarra a villamos kocsira vezette, 
amelyen Voith György ült. A tör­
vényszéki épület előtt Balassa kere­
ket akart oldani, megijedt ez ágyává 
gazember, hogy minősíthetetlen, hit­
vány rágalmaiért megkapja a bünte-

teSVoith György utolérte, mire Ba­

lassa ráemelte botját. Nem is kel­
lett más Balassának!

Voith György torkon ragadta a 
hitvány frátert és mint valami macs- 
kakőlykőt, úgy dobta a földre. Ott 
hevert, ott rugkapálózott ez aszeny- 
nyes a lak a törvényszék előtti köve­
zeten. Voith György nem taposta ki 
a beleit a hitványnak, csak meg­
akarta tanítani egy kis becsületre, 
ezért egy-két poi után megelégedett 
azzal, hogy rálépett a hitványra és 
ott tartotta a porban. Az összetört, 
megalázott gazember ott feküdt az 
utca porában, Voith György lábai 
alatt.

Percekig tartott ennek a szemétnek 
a gyalázata, egy egész villamos ko­
csi, a törvényszék és az összecsődül­
tek láttára, arnig akadt három bátor 
ember, akik lefogták szerkesztőnket. 
Balassa Sándor, a gyáva mena, ami­
kor látta, hogy megszabadították és 
hogy Voith Györgyöt hárman is fog­
ják: felkapott egy követ, fejen vágta 
Voith Györgyöt, azután pedig besza­

ladt a kir. ügyészségre, ahol oltal­
mat kért. Sápadtan, reszketve me- 
I eszelt csak Balassa «ur» elszaladni 
a Hungáriába, majd a lakására. Így 
kapta meg ez a komisz fráter a 
magáét. Azt talán szükségtelen is 
papirosra vetnünk, hogy ez az alak 
régen számkivetve van már az uri- 
embetek társadalmából. Többszörö­
sen diszkvaüiíkált voltánál fogva 
képtelen mindenféle elégtételadásra: 
ezért csakis igy lehetett elbánni vele. 
Úgy kellett elbánni vele, mint egy 
hitvány macskakölyökkel...

*

Balassa Sándor ma délben szinte 
hihetetlen dologra vetemedett: Voith 
Györgyöt támadta meg a Hungária 
előtt. Természetes, hogy az álhir- 
lapiró illő fogadtatásra talált: nagy 
szerencséjére azonban két rendőr is 
jött segítségére és igy egy-két rú­
gást és pofot leszámítva, a sajtópara­
zita ép bőrrel menekült meg Voith 
György ökleitől.

____ _____ -

Csendélet 
a Péterfián.

ÖsszemliBóteli: ?PaÄ
-- 1 ketekötő.

Valóságos kis csata folyt le teg­
nap éjjel éjféltájban a Péterfián. Az 
arra felé menő, nagyon is ritka jár- 
ró-kelők ugyanis megdöbbenéssel lát­
ták, hogy az Egyetem kávéház előtt 
civilek és nem civilek dulakodnak, 
verekednek és ütik egymást agyba- 
főbe.

Az eset előzménye egy rövid szó­
váltás volt, amely két helybeli csend­
őrőrsvezető, egy kőmives és egy 
kefekötő segéd között játszódott le. 
Hogy mit nem tudtak ezek az em­
berek egymás között eloszlatni, az 
még mindezideig rejtély.#

Ezt a reftélyt legfölebb egy kissé 
az világíthatja meg, ha tudjuk, hogy 
mind a négyen ittas állapotban vol­
tak. A bátrabbak a civilek voltak, 
akik kezdték a támadást, a mikor 
már nem győzték érvvel a vitatko­
zást.

Botokkal mentek neki a csendő­
röknek, akik — természetesen — 
kardjukhoz nyúltak s itt aztán nem­
sokára bebizonyosult a régi tétel., 
hogy nem jó kikezdeni civilnak — 
fegyveres emberrel.

Röviden: a csendőrök rémesen 
vagdalkoztak, a segédek pedig kezd­
tek egyre jobban és jobban elvé­
rezni s valószínűleg ott is nagyják 
a fogukat, ha időközben egy tizedes 
és egy rendőr nem érkezik a harc 
színére s le nem fegyverezik a 
csendőröket.

Mind a négy verekedőt előállítot­
ták természetesen. A két csendőr 
büszkén és fölemelt fővel, a két se­
géd pedig busán es vérző fővel lé­
pegetett a rendőrségre ...

— e@5-MQ6$ija« eKöbér
péazíeexcdőül felvétetik cím 
6 SdsdóMvatalfoan.
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B beteljesedett
jóslás«

Aki megjövendölte junius 4-ét.
Él itt Debreczenben egy ősz-öreg. 

becsületben megöregedett érdemes 
hazafi, aki aggódó szeretettel csüng 
szerencsétlen haza iának szomorú sor­
sán. Ez a becsületes, igaz magyar 
hazafi két esztendővel ezelőtt meg­
jövendölte sz örökké szégyenletes 
emlékezetű junius negyedikét.

Az érdemes hazafi most jóslatá­
ról levelet küldött szerkesztőségünk­
be, amely levél egész terjedelmében 
a következő:

«Jóleső érzés éafrrfegnyugvás hatja 
Ét az ember varojót, ha előérzetét 
__jóslását — beteljesedni látja. #

Oh ezen éyzés — megnyugvás
— nem lepte el keblem templomát 
azon előérzetem teljesültéből folyó- 
lag, amidőn 1910. október 31-én 
egy igen kiváló ellenzéki vezérpoli­
tikus férfiúhoz politikai ügyben «Al­
kotmányvédelem» címen ezeket Ír­
tam :

«-------Szóval mindent elkövesse­
nek, (az ellenzéki férfiak) hogy al­
kotmányunk elkobzását meggátolhas­
suk; merto kom van — a 70 éves 
koromig tapasztaltak alapján hinni, 
hogy ,ez a jelenlegi időszak — ha 
a vezérek nem éberek — hozhatja 
ránk azon csapást, hogy alkotmá­
nyunk s vele nemzetünk léte cask 
volt». — S ez év junius havában 
előérzetem — jóslatom betelje­
sedett.

Oh átkozom ezen időt, melyenljós­
lásom valóra vált! S átkozom|azokat 
kik nemzetük s hazájuk ellen — 
idegen érdek istápolására szövetkez­
ve — a nemzetgyűlés törvényeit 
a házszabályokat, földredobva, réti 
(porták s alkotmányunk félredobására 
válalkoztak.

Hitvallásom: Kossuth Lajos apánk 
politikai elve s ebből folyólag ter­
jeszthetem, hogy ha szülő nincs: fe­
jedelem s jogai sincsenek; de a ki­
jelentésem mellett, — bár mindig 
közjogi ellenzéki voltam s Kossuth 
Lajos elvei hive lévén: monarchikus
— királypárti — érzelmű voltam 
vagyok is.

Ámde < századok jóta az uralkodó­
család által nemzetünk s Hazánk el­
len elkövetett számtalan üldözések 
s törvénytelenségek miatt; sőt az 
alig múlt időben előtérbe jutott s 
törvényben gyökerező, a gazdasági 
önállósági törekvésünk ellen tett vé­
tót figyelembe véve, azon eszme ér­
lelődött meg lelkemben, váljon (mert 
(a nenlzét saját sorsát önmaga irá­
nyíthatja) nem lenne-e célszerűbb al­
kotmányos utón a köztársasági állam 
formát behozni a miliőn tán a 
nemzetünk ellen cselekvő köztörsa- 
sági elnököt államfői méltóságától 
megfoszthatva, helyette a Nemzet s 
HHazája érdekében tevékenyebb s 
alkalmasabbat választhatunk, mert a 
fejedelem, az államfő van a népért 
s nem megfordítva.

Ez csak óhaj, s tán az idő va­
lóra válthatja, s addig hazám és 
nemzetem jelen sorsa fölött aggódva, 
óh Ég! miért mérted e kesergést 
agg kedélyemre, ki előtt oltárkép 
hazám, s a népek legdicsőbb je, 
becsapott nemzetem!

Minden bűnök fejedelme a Haza 
és a nemzetárulás!»

Balassa
a váltócsaló.

Megígértük, hogy Balassa Sándor 
urat kioperáljuk Debreczen társadal­
mának testéből. Összes gazságait le 
fogjuk leplezni, mert nem tűrhetjük 
tovább egy percre sem, hogy egy 
ilyen minden iskolai képzettség és 
intelligencia nélküli alhirlapiró garáz­
dálkodjék a debreczeni sajtóberkek­
ben és hazug, képtelen tudósításokat 
sütögessen el azokban a fővárosi la­
pokban, amelyek nem ösmervén buta 
tudósításainak gaz tendenciáját: be­
ugranak neki.

Egyszer és mindenkorra végez­
nünk kell Balassa Sándorral. íme, be­
mutatjuk Balassét, mint váltócsalót. 
Szóról-szóra idézzük a Debreczeni 
Újság 1910. december 7-iki szárná- 
Uban megjelenteket. Dr. Révi Nánr 
dór leplezte le akkor ezt aszennyes 
sajtóparazitát, aki sajtópört indított 
ezért Révi ellen. Természetes,— 
hogy visszavonta, ó maga is 
merte el ezzel, hogy Révi Nándornak 
igaza van.

Balassa alhirlapiró ur különben 
kereskedő-segéd mód fára «Nyilt-lér»- 
ben próbált dadogni valamit az Uj 
Debreczen leleplezésére. Szánalmas 
és nevetséges vergődés a Balassa ur 
dadogása. Különösen nevetséges 
hogy sajtóperrel fenyeget.

Hahaha! Balassa Sándor, Ba­
lassa Sándor — maga nagy gazem­
ber: mondjuk Révi Nándor szavaival 
újra. Maga akar sajtópert indítani 1 
Hát csak tessék. íme itt van Ba­
lassa Sándornak az első bemutatása 
(Balassa, mint váltócsaló (Révi Nán­
dor szerint sikkasztó). íme idézzük 
a Révi Nándor leleplezéséből a 
következőket:

— Mikor évekkel ezelőtt meg 
nősült, az én szivembe markolt 
bele, mikor holt-szegény voltára 
hivatkozva, velem egy 150 koro­
nás váltót giráltatott s ezt a Deb 
reczeni Ipar- és Kereskedelmi 
Banknál leszámitoltatta. Méltózta 
tott is neki törleszteni két ízben 
10—10 koronát, de mikor harmad 
Ízben egy 130 koronás váltót ad 
tam át prolongálás végett, ezt nem 
az Ipar- és Kereskedelmi Bank 
hoz kegyeskedett vinni, hanem az 
Általános Takarékpénztárhoz és 
ott újra le méltóztatott számítol 
tatni. Az igy szerzett pénzt aztán 
zsebre tetszett vágni úgy, hogy 
újabb lejáratkor az egyik váltót 
megóvatolták, a másik váltót pe 
dig beperelték. Jogászi nyelven ezt 
talán nem is viccnek szokták ne
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vezni,
hanem sikkasztásnak.

Én az Általános Takarékpénz 
tárnál költségekkel együtt 250 ko 
í orrát fizettem e jó viccért, majd 
Balassa ur eljött hozzám és rimán 
kodásra fogva a dolgot, megkért 
hogy az Ipar- és Kereskedelmi 
Banknál még fennálló váltótarto 
zás és a felmerült költségek ki 
egyenlítése végett Írjak alá még 
egy 200 koronás kötelezvényt.

— No, lássa Balassa! Maga
két Ízben sikkasztott

tőlem és én magát egyszer sem 
zárattam be. Sőt háromszor ir 
tam alá (magsának váltót és»Er telez 
vényt és kifizettem magának kö­
rülbelül 340 koronát is. Nem tu 
dom, miért báni maga engem; ta

Ián azért, mert más valaki jobban 
fizet magának, mint én fizettem?

— Pfuj, Balassa ur, ez* nem szép 
dolog! És nem szép különösen az, 
hogy éppen engem akar gúny-tár­
gyává tenni, aki ezt magától nem 
érdemiem.

Hát vicceljen, vicceljen
vicceljen, - 

sikkasszon i
de ne

És ne haragudjék azért, mert 
én magamat önnel szemben becsü­
letes embernek tartom, — ehez ta­
lán jogom volna? És ezt talán 
éppen maga nem vonhatja két­
ségbe, pláne nyíltan, olvasó közön­
sége előtt, amely tudja, hogy Révi 
Nándor kicsoda és tudja most már 
azt is, hogy Balassa Sándor ki­
csoda 1

Kirabolták
a vonaton.

Munkában a zsebtolvajok.
Goldring Jakab nagyváradi toll 

kereskedő üzleti utón járt Szabad 
kán. A tegnap este 11 órakor in­
duló vonattal ment át Szegedre, hogy 
aztán innen tovább utazzék Nagyvá­
rad felé. Egy második osztályú kocsi­
ban foglalt helyet, amelyben kívüle 
még két elegánsan öltözött fiatal­
ember ült.

Alig hagyta el a vonat a szabad 
kai állomást, a fáradt Goldring Ja­
kabot elnyomta a mély álom és 
Jakab mester nem is ébredt fel Sze­
gedig. Rókuson felrázta a kalauz. És 
a kereskedő, miután kidörzsölte sze 
méből azé lmot: döbbenetes feliedé 
zést tett.

Mellénye hosszan felvágva táto 
gott reá s hiányzott belőle az i 
vadonatúj sárgaszinü bőrtárcája, a 
melyben három darag huszkoronás s 
két darab leszámitolatlan igen jó 
váltó volt. De ki voltak forgatva 
a kabátja zsebei is és egyik zsebé 
bői hiányzott az éves tasuti jegye.

Mikor mindezt észrevette ' Gold­
ring, akkor persze már rég eltűnt 
a vonatról a két jóképű fiatalem- 
oer...

A vakmerőén kifosztott tollkeres 
kedd még az éj folyamán panaszt 
Tett esetéről a közporíti ügyeletes 
rendőrtisztviselőnél, amikor is kife­
jezést adott annak a gyanújának is, 
hogy a zsebmetszők bizonyosan eal­
tatták ő t valamivel mesterségesen.— 
Mert ő nem szokott olyan mélyen 
aludni.

A rendőrség azt hiszi, hogy az 
utazó gazemberek kloroformmal dol­
goztak. Természetesen megindult az 
erélyes nyomozás.

szájvíz
v >"

HÍREK.
A sport.

Mi közöm nekem a stockholmi 
porondon küzködő izomemberek si­
kereihez? És miért örült olyan igen- 
nagyon mindenki a Prokop-fiu győ­
zelmének (akinek a nevét ime igen 
kitünően megtanultuk) és annak, 
hogy a magyarok háromszor kerget­
ték a labdát az osztrák kapuba.

Mert hát mi nagy dolog« van mind­
ezekben? Valaki, ugy-e, erősebb, va­
laki bizonyosan ügyesebb, mint a 
többi és nahát ezé a sokszoros hur­
rá, a győzelem, a dij, a hírnév. De­
bar ez csak egy ember, vagy egy 
csapat magánügye, annak az ereje 
és ^dicsősége. És mégis örülünk neki 
mi mind, akik messze a verseny iz­
galmától vártuk az eredményt és bár 
szomorúan tudjuk, hogy magunk, a 
mi személyünk milyen gyönge, örü­
lünk annak, hogy misok erősek.

Ebből .azután azt lehetne kiolvas­
ni, hogy az emberek igen jók és 
önzetlenek. Örülnek a mások erejé­
nek és talán még annak is örvendez- 
deznek, hogy azok a győztesek, a 
kiknek a dicsőségét hirdetik, náluk 
is erősebbek.

Vagy talán azt lehetne mondani, 
hogy az emberek, az agyonsanyarga­
tott és csontvázzá kulturásodott em­
berek erősek akarnak lenni. Ésjakad- 
nak majd olyanok is, akik várják 
azt a boldog kort, amelyben az 
érettségi után nem a jogi, hanem1 
a dijbirkozói pályára fognak tola­
kodni az ifjti emberek, akik akkor 
már nem lesznek pápaszemesek és 
hajlott válluak.

Bizony ez mind igen szép volna. 
Önzetlenség, erő, bölcs latin közmon­
dások valóra válása. Uj aranykor, 
amelynek eljövetelével eltűnnek a ta­
bes. a tbc, a paralysis és ezeknek 
társai, mind a kultúra ajándékai. És 
az önzetlen, nagyszerű emberek bol­
dogan kiabálják a fülünkbe: minden 
nyavalya gyógyszere a sport.

Pedig hát kérem igen szerényen 
a sport is csak nyavalya. A legré­
gibb betegség, a nemzeti hiúság. Az 
a sport legalább, amelyet mi csi­
nálunk. Van egész Magyarországon 
talán százötven ép, izmos fiatal-em­
ber, azt a többi sok millió félnyo­
morék kiküldi viaskodni más nem­
zetek kiválasztottajival és ha győz­
nek, akkor a sok itthon maradt él­
jenez, bfc vesztenek, akkir is azt 
hiszik, hogy kötelességük sirán­
kozni.

— Személy.! hír. Rostás István 
rendőrfőkapitány a mai napal meg­
kezdte 5 hétig tartó szabadságát. 
Távollétében Jeney Szabó László 
h.-rendőrfőkapitá.ny a bűnügyi osz­
tály vezetője helyettesíti.

Életmentő gyermek. Megható 
jelenet játszódott le az elmúlt szom­
baton a Berettyó partjánál. Több kis 
iskolásfiu időtöltésből kiment a Be­
rettyóhoz horgászni. Egyszerre csak 
az egyik fiúcska, Sass József a par­
ton megcsúszva, a vízbe esett s mar­
tnál- fuldokolni kezdett, mert a parton 
álló felnőttek közül senki sem tudván 
úszni, tehetetlenül nézték a szeren­
csétlen gyermek vergődését. Ekkor 
az egyik játszótárs, Zih JenőII.gym. 
tanuló, Zih Sándor ref. lelkész fia 
a vízbe ugrott és élete kockáztatá­
sával megmentette barátját. A bátor 
kis életmentőt a parton állók megél­
jenezték.
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_Egy nem becsületes megtaláló.
Horváth Józset Ujföld-utca 529. sz. 
lakosnak negyven koronát tartalmazó 
kékbársony pénztárcáját valaki meg­
találta, de egyáltalán nem hajlandó 
__ ugy látszik — a pénztárcát visz- 
szaszolgáltatni tulajdonosának. A 
rendőrség most nyomozza ezt a be­
csületesnek éppenséggel nem mond­
ható megtalálót.

_Pénzt lopott. Följelentést tett a
rendőrségen Ács Elek tanító isme­
retlen tettes ellen, aki apósától, aki 
a Csillag-utca 83. sz. alatt lakik, 
egy. a fogason lógó nadrág zsebé­
ből 20 korona készpénzt ellopott. A 
rendőrség megindította az eljárást.

— Csaló szobafestő segéd! Sebők
Lajos Virág-utca 29. sz. lakos pa­
naszt tett S. G. szobafestő segéd 
ellen. Ez az S. G. ugyanis magát 
mestenrek adta ki s igy Sebőktől 
eqy bizonyos fölvállalt munkára na­
gyobb összegű pénzt csalt ki. Aztán 
a munkát nem akarta elvégezni s a 
pénzt sem akarta visszaadni, erre 
tette meg Sebők a följelentést ellene.

— öngyilkos cseléd. Vári Juliska
cseléd zsíros szódával öngyilkossági 
kísérletet követett el tegnap. A sze­
rencséden leány rendkívül súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. Beszél- 
jlitották a közkórházba. Állapota nem 
reménytelen.

— összevert munkásnő. Határo­
zottan rossz napja volt Kanczos Ju­
liánná dohánygyári munkásnőnek a 
tegnapi. Ez a nő ugyanis tejért 
ment tegnap szerencsétlenségére ép­
pen abba a házba, ahol a régi hara­
gosai, N. M. napszámos és ennek 
neje laknak. Ez a tinóm emberpár, 
amikor meglátták a szegény leányt, 
se szó, se beszéd, nekiestek s agyba- 
főbe kezdték verni. A megtépázott 
leányt a többi lakóknak sikerült az­
tán kimenteni a brutális emberpár 
keze i közül. Éppen ideje volt. Kan­
czos Juliánná ugyanis már ekkor ugy 
lösszé volt verve, hogy nyolc napig 
kell Itegalább is az eset következté­
ben az ágyat nyomnia. A verekedő 
házaspár ellen természetesen megin­
dult a legszigorúbb eljárás.

— Tolvajlás. Knaser György né 
Vígkedvű Mihály-utca 17. sz. lakos 
panaszolta a rendőrségen, hogy meg­
lopták. Nyitva hagyott pincelakásá­
ból egy darab 10 korona értékű 
many gyűrűt, egy darab hegedűt el­
vitt valaki, aki természetszerűleg jó­
nak látja mindezideig az ellopott hol­
mikkal nem jelentkezni. A rendőrség 
azonban valószínűleg azon lesz, — 
bogy ez az ember hamarosan le­
vesse inkognitóját.

Találtatott több darab kulcs, 
egy drb férfi kabát, esernyő, naper- 
nyő, egy drb tagsági igazolvány, 1 
blouz, pénztárca pénzzel, egy drb 
szeredás, egy drb férfiqdáő, és né­
hány korona tárca nélkül, igazolt tu­
lajdonosa átvehet i a belvárosi ren 
dorkapitányságnál.

— Jésrásv leány fcíiáu-
htw,Monttá felvétetik. löny 
éléiben Jártas előnyben ré síéiül,

Syúgsszerészplionioltiil
6-8 gynm. osztályt végzett ta 
nulot kedvezd teltételek meUett 
elfogad Bereczk Péter 
fyogyszerész Hódmezővásárhe-

Egy nlomkóros 
leány halála.
Egy idegenből Magyarországba 

származott fiata leánynak halálát 
okozta az álomkór Tövisen, s az 
teszi különösen tragikussá az ese­
tet, hogy egy sereg ember nézte 
végig a borzalmas, idegrázó jelene­
tet, anélkül, hogy segíthetett volna 
a halál küszöbén álló leányon. Teg­
nap éájjel féltizenegy órakor két 
raktári munkás észerevette a tövist 
pályaudvaron, hogy az épülő két­
emeletes állomási épület falán sötét 
árnyék imbolyog.

Fényesen sütött a hold s mikor 
közel jutottak az épülő házhoz, tisz­
tán látták, hogy az első és második 
emelet közötti falon egy hiányos öl­
tözetben levő leány kapaszkodik a 
kiálló díszítésekbe.

A munkások borzadva futottak a 
régi épület fele s az ípspekciós 
tisztviselőknek elmondották, mit 
láttak. Most már egész kis csoport 
sietett a házhoz s még akkor is 
volt, most már szinte teljesen víz­
szintes állásban 10—12 méter ma­
gasságban a kibontott hajú leány. 
Minden pillanatban félni lehetett a 
lezuhanástól, s ezért a társaság 
tagjai óvakodtak a hangosabb tár­
gyalástól. Egy munkást gyorsan 
ponyváért szalasztottak, de mire ez 
megérkeznetett volna, a női alak le­
zuhant.

Babonás emberek is voltak a 
munkások között és ezek borzongva 
állapították meg, hogy ép a lezu­
hanás percében múlt el tizenkét óra 
s ugyanekkor a hold is elfordult.

Odarohantak a földre zuhant le­
ányhoz, aki eszméletlen állapotban, 
összeroncsolt testtel feküdt a földön 
levő törmelékek között.

Most már felismerték: Mayer Han­
na volt, a vasúti vendéglős gyer­
mekeit oktató német nevelőnő. Az 
orvos bordatörést konstatált s azt 
ajánlta, hogy vigyék be a kolozs­
vári klinikára a szerencsétlent. A 
•vonaton magánoz tért a nagybeteg 
és csak ennyit mondott:

— Hol vagyok — s a másik pil­
lanatban elvesztette eszméletét ismét. 
Mire a székelykocsárdi állomásra be­
robogott a vonat, már meg is halt 
s a község elöljáróságának kellett 
a áhullát átvenni.

Még mindig nem tudják megma­
gyarázni, hogyan jutott fel a falra 
Mayer Hanna, mert az uj épület lép­
csői még nem készültek el.

Ml okozza
a forradalmasat ?

Nemrégiben mondotta Apponyi Al­
bert gróf a következő, megszivlelésre 
méltó szavakat:

— Tulkonzervativ barátaimnak azt 
monodm, hogy a történelem tanú­
sága szerint a szükséges reformok­
nak kellő időben való elmulasztása, 
vagy nem kellő módon és kcllnfo kig 
való teljesítése volt minden forrada­
lomnak szülője.

A nemes gróf tehát nyilvánvalóan 
konzervativnek tartja magát; leg 
alább is ez olvasható ki mondata 
nak kezdő szavaiból.

Ha konzervatív is, mindenesetre

okosan konzervatív. Olyan konzer- 
vatizmus az övé, mely tölér a józan 
liberalizmussal s mely kell, hogy át­
hassa a nemzet egyetemét.

Már most, ha a két végletet, a 
Tisza István és társai által képviselt 
«tulkonzervativ» elemeket és a nem­
zetközi velleitásokban tobzódó «tul- 
radikális» gondolkozásunkat eliminál- 
juk, arra a tapasztalatra jutunk, hogy 
a nemzet óriási többsége a józan li­
beralizmus, illetve jogos konzerva­
tivizmus alapján áll, mit közkeletűen 
igy fejezünk ki, hogy a politikai jo­
gok kitérjesztendők a nemzeti szem­
pontok figyelembevételével.

Vagy amint ugyancsak Apponyi 
Albert ezt formulázta: mi a jogrendet 
akarjuk, mi a békés fejlődést akar­
juk, ml az előhaladást akarjuk nem­
zeti alapokon, a nemzeti hagyomá­
nyoknak alapján, bevonásával mind­
azoknak a társadalmi rétegeknek, me 
lyeket 48. nem vett fel az alkotmány 
sáncai közé, mert akkor még nem lé­
teztek, de mert ma léteznek.

Ha tehát a jogok kiterjesztése: 
jogrend, akkor a jogok ki nem ter­
jesztése ennek megfordította, vagyis 

forradalom.
A magyar nép — noha mindig szí­

vesen nevezték «rebellis»-nek — 
soha sem volt forradalmi természetű. 
Harcai csak a szabadságért folytak. 
A magyar történetírás mindig tiltako­
zott az ellen, hogy a 48-iki szabad­
ságharcot forradalomnak minősítsék.

Ha volt valaha forradalom Magyar 
országon, az mindig fölülről jövő 
forradalom és államcsíny volt.

Ilyen — sajnos — elég sok volt. 
A legvérlázitóbb, a legsajgóbb 1912. 
junius 4-ikén kezdődőit.

Ezeket a forradalmakat a vezető 
emberek vaksága okozza.

A népforradalmak rendesen kö­
vetni szokták amazokat.

A kettő között csak az a különb­
ség, hogy mig a felülről jövő forra­
dalmat kiheveri az életképes nemzet, 
addig a népforradalom orkán gya­
nánt söpör el mindent, ami nem il­
leszkedik bele az idők rendjébe.

lésnél a legfontosabb a szer minő­
sége.

A kolin kémiai vegyület, a mely 
könnyen szétbomlik és rendkívül 
mérges anyagokat fejleszt.

A Berliner Medizinische Gesell­
schaft legutóbbi ülése Döderlin pro­
fesszornak, a hires müncheni gynä« 
kologusnak a mesterséges megtermé­
kenyítéséről tartott előadásával fog­
lalkozott. Joseph Hirsch dr. berlini 
nőorvos azt fejtegette, hogy a fölfe­
dezés csak azért vert olyan nagy 
port fel, mert a sajtó most foglal­
kozott vele először.

A mesterséges megtermékenyítés, 
mint azt a szakirodalomból tudjuk, 
1906-ban dr. Sims német orvosnak 
sikerült először. Dr. Rohledemek, a 
hires gynäkologusnak tankönyve a 
kérdéssel részletesen foglalkozik, a 
melyet orvosi és társadalmi szem­
pontokból világit meg. Rohleder 65 
ízben kísérletezett a mesterséges meg 
termékenyítéssel és huszonegy Ízben 
pozitív eredményt ért el. Maga Hirsch' 
professzor tizenhat ízben kísérlete­
zett, még pedig hat esetben gravidsá- 
got idézett elő. A mesterséges utón 
létrejött gyermekek életképessége sze 
rinte nagyon csekély. Végül Hirsch 
professzor ezt a meglehetősen kom­
plikált metódust ismertette, melylyel 
a megtermékenyítés megtörténik.

Hét orvosi szenzáció.
Uj sser a rák ellen. A mester­

séges megtermékenyítés.
Az o rvosi tudománynak két nagy 

szenzációja van. Az első Werner 
egyetemi tanárnak a rák ellen felta­
lált uj szere, a másik a mesterséges 
megtermékenyítés. Werner egyetemi 
tanár tegnap előadást tartott a rák 
ellen feltalált uj szeréről. A tapasz­
talat megmutatta, hogy a Röntgen- 
sugarak, a rádium és tórium kisu­
gárzó anyagának a rákszövetekre va­
ló emanáációjáit annyiban kedvezően 
befolyásolják, hogy a daganatot szét­
hullanék és fölszivatják. Magától ér­
tetődik, hogy a daganatokhoz a 
sugaraknak könnyen hozzá kell fér- 
niök. A sugórhatás által való föl- 
bomlasztásnál szabaddá válik a kolin 
nevű anyag. Ugy látszik, hogy ez 
a kolin, amelynek keletkezése vész­
jelensége a sugarak által állati sej­
tekre tett hatásnak, főoka azoknak 
az elváltozásoknak, amelyek a da- 
ganatsejtekben mutatkoznak.

Werner tanár kolin-oldatot fecs­
kendezett be rákbajos állatokba, hogy 
igy a daganatok visszafejlődését meg 
állapítsa s ecmllett embereken is kí­
sérletezett Gyógyeredményről :ermé- 
szetesen még nem lehet szó, de az 
eddigi siker feljogosít arra a remény­
re, hogy ezen az uj 'ösvényen to­
vább fognak haladni. Az uj keze-

Aktuális strófák.
Estétől hajnalig, sokszor reggelig 

ott ül a füstös kávéház ragyogó 
trónusában a minden kávéhézak ko­
ronázatlan fejedelemnője és fürge 
kézzel jegyzi az elfogyasztandó pik- 
kolók számát. Almos, beesett sze­
meit néhány másodpercig eltakarják 
a fáradt pillák és ilyenkor ijedten 
veti föl a fejét, nehogy a «főnök 
ur» észrevegye, hogy elszunditott, ha 
csak egy pillanatra is.

Tizenegy óráig elegáns, diszting- 
vált közönség tartózkodik a helyi­
ségben. Szolid, polgári családok, a 
melyek, amikor az óra tizenegyet 
mutat, fizetnek, relcihelődnek és tá­
voznak. t*

Egy óra felé jár az idő. Nyílik 
az ajtó és négy-öt szalonspicces ur 
perdül be rajta. Hangosak, vidámak, 
jókedvüek, az arcuk ragyog a bol­
dogságtól (tudniillik az izzadtságtól) 
és nevetve, évelődve közelednek a 
kassza felé.

A főnök ur pedig a jó üzlet re­
ményében megváltja az engedélyét 
a további nyitvatartásiroz, amikor ki­
derül, hogy a vig, bohém kompánia 
csak egy fekete kávéra jött be a 
kávéházba.

*

Az illatról jut eszembe, hogy es­
ténkül t, amikor Valaki és én csön­
desen járjuk az utcákat, rendesen 
szembe találkozunk egy lassan dö­
cögő szekérrel, amelynek bakkján egg 
álmos ember bóbiskol.

Csodálatos pechem van nekem 
ezekkel a kocsikkal. Bárhol, bármikor 
beforduljak egy sarkon, biztos, hogy 
az első, amivel találkozom, egy olyan 
kocsi, amely annyiból különbözik az 
automobiltól, hogy lovak húzzák és 
annyiban hasonlít hozzá, hogy szin­
tén szagot áraszt. Förtelmes, penet­
rans — de nem benzinillatot.

*

Uton-utfélen hallom, hogy szidják 
az utcaseprőket. Lehordják szegény- 
keket mindennek, Icpiszkolják őket 
a sárga földig.

és — bármennyire is védtem 
eddig őket — most be kell látnom, 
hogy tényleg ők a világ legnagyobb 
csalói? Hogy miért? — mert ők min­
den ember szemébe port hintenek. .,

.e4.
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Bacillnsok
a debpeczeni porban,

(Levél a köztisztasági felügyelőhöz.)
„

Ä Debreczen város utca-porában és 
szemetjében tanyázó különféle ne­
vű és nemű bacillusai, szenny- és 
büzgoinbái engem, mipt a bakté­
riumok legagalisebb tagját bíztak 
meg azzal a kellemes feladattal, hogy 
nevükben levelet Írjak a közti-szta- 
sági felügyelőhöz.

Nagy hálával tartozunk, amiért az 
Összegyűlt utca-szemétben mi sem 
kavarja a mi családi boldogságunkat, 
ahol egymás mellett baciius, cocius, 
és családunk különféle ága békésen 
tenyészünk, szaporodunk. Kétszeres 
hálával vagyunk eltelve Debreczen 
városával szemben azért a szerétéi­
ért, melylyel bennünket dédelgetnek, 
ápolgatnak. Ha megfigyeljük, láthat­
juk, más városokban mennyi és mily 
»kérlelhetetlen üldözéseknek vagyunk 
kitéve úgy a hatóság, mijnt a la­
kosság részéről, — % (hölgy ne mond 
jak egyebet, — az emberek semmi 
féle szemét, piskzot nem1 dobálnak 
nem ráznak az utcára, és ha mégis 
találunk magunknak az utca porában 
egy kedves kis rejtett fészket, jön a 
locsoló ember, irgalmatlanul nyakon 
iont, összesepernek s kegyetlenül 
száműznek városukból. Ezzel szem­
ben Debreczenben a kutya sem tö­
rődik velünk, azaz a kutya néha 
figyelembe vesz bennünket, de ez 
is csak javunkra szolgál.

De nemcsak eddig van! Nem elég 
hogy az utca szemetébjen szaparod' 
ni, sokasodni hagynak bennünket 
hanem gondoskodnak arról is, hogy 
szárnyak hiányában js bekerüljünk 
a lakásokba és különösen a járó­
kelők tüdejébe. Jól tudják, hogy 
mennyire nem szeretjük a vizet, mi 
csak a vérre pályázunk. «Csak a 
tüdejét!» a mi jelszavunk. De hogy 
js öntenek le bennünket egy kis víz­
zel, hanem csak úgy szárazon, ne­
künk lendül seprűjével egy köztiszta­
sági sz^ga és mi repülünk, repü­
lünk, egy-egy por, szemét szemcsén 
lovagolva, hogy szinte sűrű lesz tő 
lünk a levegő. Most míár csak a vé 
letlenen múlik, ki hová, merre kerül. 
Egy-egy raj a nyitott ablakon a friss 
levegő után áhitozók szobájába tör 
belepnek mindent, bútort, edényt stb 
Innen már egy kis szerencse)és köny- 
nyen bekerülnek az életünk végcél­
jához, — az emberi szervezetbe. 
Másoknak több a szerencséjük; azok 
— mint jó magam aluliVott is, — di­
rekt, minden kerülő ut nélkül a já­
ró-kelők orrán, száján jutnnk be az 
emberek gyomrába, tüdejébe.

Engem egy szép, fiatal, mosolygó 
üde kisleány szűzi tüdejébe jutta­
tott az utcaseprő, hol kényelmesen 
befészkelűdve, kitünően érzem ma­
gam. Ma]d meglátják, mit csinálok 
én rövid pár hónap alatt az én 
nékem otthont nyújtó — üde kis 
lányból. Alig telik meg háromszor 
a hold és az arc rózsája, a mell 
teltsége, az életkedv, az étvágy el­
tűnnek s jön helyébe a köhögés, a 
lesoványodás, az álmatlanság, a vég. 
És ezt mi mind Önöknek köszön­
hetjük.

Ha elgondoljuk, hogy az orvosi 
tudomány minden utat-módot meg­
ragad, hogy bennünket, bacillusokat 
pusztíthasson; életünkre törnek, meg 
akarnak semmisíteni, tűzzek vassal, 
chémiai szerekkel rontanak reánk, sőt 
ha már valahol fészket vertünk,

az újabb találmányu szérumokkal ne­
künk törnek s teszik lehetetlenné 
a megélhetést 1 Hej 1 ha én egy ilyen 
szérum feltaláló orvosnak egyszer 
megmarkolhatnám a «Tüdejét!»

Ha most mindezekkel az üldözés­
sekkel szemben arra a meleg szere- 
tetre, figyelmes elbánásra gondolunk, 
mellyel velünk itt viseltetnek, elfog 
bennünket a hála, a szeretet és kér­
jük, hogy: «Csak semmi viz», külö­
nösen seprés előtt. És ekkor hadd jöj 
jenek minél gyakrabban a varázs­
seprővel felfegyverkezett támogató­
ink, hogy repülhessünk szerte-széjjel.

Magunkat a város további kíméle­
tébe és figyelmébe ajánlva, maradok 
tisztelettel ragaszkodó hive, a bari 
lusok és büzgombák nevében

tön hoz, az erőszakhoz és a kegyet­
lenséghez.

Legyen a nő kegyetlen és erősza­
kos, szomjazzék a legyözöttek vé­
rére, mert a férfiak a legyözöttek, 
a prédáink.

Nők, legyetek istenien igazságta­
lanok, mint a természet minden ereje.»

A felelős szerkesztő távollétében 

A szerkesztésért felelős Yoith György.

Tuberculumbacillus.

- A futuristák kiáltványa. -
Nehogy összetéveszék őket a fe 

ministákka! 1 A feministák józan for 
radalmárok. A (jogaikat követelik 
társadalomtól, amely elsikkasztotta, a 
maga céljaira foglalta le és önzés 
bői háttérbe szorította őket. Azo 
nositani a futurista nőket a femi­
nistákkal annyi lenne, mint egynek 
tartani az emberi raison alapján álló 
szocialit&át és a lábától megrészegülő 
intuíciót imádó, erőszak-ünneplő re 
akcionárius forradalmárt, a futuris 
tát, aki ősi kulturálatlanságot — 
szerinte a kultúrát — kívánja vissza 
nem' törődik a közzel, a könyvtú 
rakat és a múzeumokat föl akarja 
gyújtani, csak azért, hogy az egyé­
niség a maga teljes korlátlanságában 
érvényesüljön.

Bizonyára mindenki mosolyogni 
fog, ha elolvassa, miként képzelik 
a futuristák a jövendő nőt. Sze­
rintük a mai nő legnagyobb baja 
az, hogy finom. Túlzásra, lázadásra 
haragra uszítják őt. A futuristák, 
akik az erőmegnyilatkozásokban, a 
szédítő automobilrohamokban, az 
ököljogban s az orditó tömegekben 
gyönyörködnek, azt kívánják a nő­
től, hogy legyen férfias, kemény és 
határozott, élje a teljes és lángoló 
életet, az ősemberek és a zsenik vad 
életét. Ez a kiáltvány csak puszta 
kuriózum.

A futuristák programmot adtak, a 
mikor nagy garral megalakultak és 
ezt a kiáltványt csak úgy kell te­
kintenünk, mint a programúi kiter­
jesztését, a futurista tanok szigorú 
és nem sikerült alkalmazását a mai 
női pszichére. Mindenesetre érde­
kes. A futuristák mindig érdekesek. 
Soraikban rendkívüli tehetsegek Van­
nak, Íróik, költőik, festőik sokszor 
frappánsat és igen érdekeset produ­
kálnak. De ennek a furcsa kiált­
ványnak is igazán csakis az érdé 
kessége a létalapja.

íme, itt közöljük egyik legkirívóbb 
legfurcsább részletét:

A proklamációt Párisban teszi közé 
Valentine de Samt-Point. így szól

«Az emberiség középszerű. A nők 
átlaga se magasabb, se alacsonyabb, 
mint a férfiak átlaga. Mind a ketten 
egyformák. Mind a kelten egyformán 
megvetést érdemelnek.

A nőkben és a férfiakban egyfor­
mán az igazi férfiasság hiányzik.

Ideáljuk a brutális nő.
Nők, ti, kik sokáig bóriorogtatok 

az erkölcs és az előitéletek útvesz­
tőin, térjetek vissza a tönséges ösz-

Idefl-
gyenge

férfiak!
? -H-

Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evalorn-tabletták,
'. ' < I' 8 ' , [ *

melyeknek káros következményük 
nincs, próbadoboz K. 4.40 V* doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozsony, II. Frigyes főherczeg-nt 20

Elfipmifölt, hézimnnka-
kBres!iBdőli.LsefebbaSionök!

meglepő olcsó áron szállít Gotttle 
Gyula sablongyáros, Budapest, IV. 
Váczl-ntca 8. Kérjen választás végett 
sablonokat,

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

egolcsóbb bevásárlási forrás!
így vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.

ieom zefir férfi ingek K 2.50-től 
'inom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „--.18 „

„ sapkák . . . . ,-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4 30 ,,
2 méter szerb vászon . „-.22 „
Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert.

— FéngképésMÜ cMMACl nagy 
raktárt Horovhz Züiflmond papíráru 
üzlete: Piac-utca 12., Csapó utca

-4000 darab Luszter 
köpeny éi kezelt minden szín­
ben és lagonban - már 10 
koronától kezdve — RÓZSA 
LAJOS vezetése alatt álló Divat 
Áruházba, (Alföldi Takp. pa­
lota), mosó Delén pongyolák 9 
korona. - Kosztümek, elegáns 
kalapok most már leszállított 
árban.

Van szerencsém a negyérdemü közönség b„ tudomására hozni, 
hogy helyben, Csapó-utca 14» tzán alatt a Halász Izidor, 

régi (Tőrő-féle) Csokonay hoz címzett

vendéglőt folyó évi julius hó 1-én átvettem.
Naponta frissen csapolt kőbányai sör, valamint kitűnő borok 
állandóin a nagyérdemű közönség rendelkezésire állanak KITŰ­
NŐ MAGYAR-KONYHA. Főtörekvésem, hogy a t. vendége­
imnek a legnagyobb megelégedését kiérdemeljem. — A nagyér­
demű közönség szives páriíogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Lévai Izsó vendéglős.

Szent László (Püspök) héwiz-zyógyfürdő.
lagyvérad mellett, Daits latról flrdőbérló kexefése ilutt

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három­
negyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta ÍZ, 
vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas­
úti állomás a fürdőtelepen van. ,

Az európai hirü 41° C. meleg természetes hévvix javalva van : az 
Ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült ée különösen savas izületi 
loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagOuáso„na., 
köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheiw 
matikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknal, vég , 
női b ajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknal, máj 
jóknál és vesekövek eseteiben Állandó fürdőorvos : Dr. Sagy IgMC- ^ 

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák nap 
ára 1 korona 60 fill, és 8 korona közt váltakozik. Oyógyterem (><urí" 
hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép ^1 ‘ . 
sál. Éttermek, cukrászda, sótahciyek a fürdőtelepen es a mellet 
rülő őserdőben. A,, erdőben jó tekepálya és lawn-termis.

Öt tökörfürdőn és 13 kádfürdőn kívül mórfőrdők is vannak rena 
szeresitve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homok ur 
Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. - Elsőrendű kitűnő «neta . 

! Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. - Villanyvilágítás. — A leg. ■
I kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saja 
jtése mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 1308/2. 

1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Alvis Steinfeld részére 140 ,korona 78 
fül tőke, ennek 1911. év julius hó 1. napjától 
számítandó 6°/o kamatai és az eddig összesen 
55 kor. 31 fill perköltség erejéig 1912. évi ápr. 
hó 15-én bírói lag lefoglalt és 3200 koronára 
becsült egy tüzmentes szekrény és üzleti be­
rendezésből álló ingóságok 1912. évi julius hó 
19-ikéa délután Va 3 órakor kezdetét veendő és 
alperes üzletében Kossuih-utcza 6. sz. a. meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáronalul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon 
foglaltaiók részére, kik már jogerős végre­
hatási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. julius hó 4. én.
Török Péter
bírói kiküldött.

FiF3R£ii hölgyek lEgkedmeebb szépitőszere
a FŐLDES-féle

mrrgit-créme
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos- A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Sir aap alatt eltönaek ráncok, redők, szép­
ítik, majfoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Hargit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!
lapható az egész világén. Tégelye 1 és 2 kér. 
Hargit-szzppea 70 fii. largit-puder 1 K. 20 f.

Készíti és postán küldi:
FÖL1ES KELESEK gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓI Dcbreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Ferenc, Jósa és Jóna drog,, Mihalovics Jenó, Mauthner 
Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón 
Sarbóc Zsigmond H.-Böszörményben Ercsey Gábor 

gvógytárakban.

Élőpatak
gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó 
viz. Természetes szénsavas (neuheimi) 
— fürdők. —
kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, 
vese-, h'yag- és a méh hurutos bántál- 
mainál, máj- és léghajóknál, kőszvény 
és csuznál, altesti pangásoknál, valamint 
bármely az idegesség alapján, fejlődő 
betegségeknél. A nagyhírű élőpatak! gy gy- 
vizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a 
megfelelő és itt feltalálható kisegítő gy^gyeszkü- 
zőkkel (meleg és hidegfürdök, természetes szén- 
ssvas (nauheimi) fürdők, vfzgyógyintézeti kezelés 
masszázás. svédtorna diätikus étrend) rendkívül 

kedvező eredményt mutat fel. 
Fürdőidény május 15-től szeptember 15-ig.
Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. 
Lakás, ellátás olcsó es választékos. Az elő- 
és utóidényben (május 15 tői június ló ig 
és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a 
gyógv- es zenedijnak fele fizetendő, laká­
sok 50°/o al és ellátás is sokkal dicsőbb. 
Az élőpatak! ásványvíz, mely a^szénsavdus 
égvényes vasas vizek között első helyet fog­
lal el, mint gyógyeszköz háznál is használ­
ható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy 
borral vegyítve nagy kedvességnek örvend, 
itthon és a külföldön évenként egymillió 
pabcknal több kerül forgalomba. Szétkül­
dés! hely : Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben.
prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

BYOflölESEPPEH
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

ihalovitg Jenó
gyégyszertáróban

fl»

TULA CeilBérak a legegyexerübb- 
til a iegezebb kivitelig 
jntányasaa beszerezhetők 
Tavakká mimfienféle fel-
szot'ciáéi cikkek, ss'sái

Sr. IUST WOLFKAlÉflfa 
16-50 gyertyafényig Kor 1.50

fiebreezcni Első Elektrotechnikai 8fár és Villamos Műszaki Felszerelési
Vállalat. Piae^-atcuai tárák.

Telefon EK3. Gyár Széchenyi»». 55. Telefon SIS.

Taituúé felvéteti!*.

Miért
Ne fogadjunk el

Má-á-ást!!! 
CSak Óriás

Cipőcrón)-«'
Mert

Mert
Mert

Elegáns «1= a lábbeli

tartja
Nem rongálja 

Vízhatlanná teszi

bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

P

cipticrém, moly 4-szer annyit tartalmaz,

S2SSL 30 fülér *
ebben a drága vi­
lágban az egyedüliI olcsóság
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK |
hirdetés dija levélje-

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell j gyekben is beküldhető 
beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik. ' ______

HA NINCS PÉNZE és szüksége1 
van vászon, asztalfmtő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz ei dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSU és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Qas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyznott órajavitísok legolcsób­
ban eszközöltetnek.

; FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovitz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó- 
utca sarkán.______

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pálnak 
mikepércsi országul mellett eső 
kertgazdaságban.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LÉPCSŐHÁZI bejáratta! kisebb bú­
torozott szoba közel a főtérhez 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban,

PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé­
leset, jót. Piacz-utca 15., irodában.

ÖNT IS ÉRDEKLI ! Női és férfi I 
kabátok óriási raktár végett heti 
vagy havi részletfizetésre is gyári 
árban kaphatók. Vászon, kana- 
vász, szövetek soha nem léte­
zett olcsó árakban. Kohn Her­
mann utóda Zempliner Arthur, 
Halvan-u. 17.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely tizieli célra. 1200 
korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú Srelnfe!d féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
november {1-lői kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére._____________

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.__________

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-utca 41. sz., délulán 
2—6 óra közt.

FuDRÁSZSEGÉD állandó alkal- 
mazesra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.______ ___________

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket rektáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Vízvezeték
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
J Á-Hm-éesi!«, Csapó-u. 6. Telefon 15

«HÖLL- 
S e i d I i t »P © r, Szíiáes aczélfurdő

Felső-Magyarország.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Mo« A,-léle SEIDLITZ-POROK tartós syógyhatása_ 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-B ANTAL MÁK, 
gyomorhév, rögzült SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszornek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

MOLL-F
SOS-BORSZESZ

MOLL’S

Csak akkor valódi,
he mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tűnteti fel é 
a Moll-fcle sósborszes® 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedőrzsölésiszer 
köszvény, esuz és a meg­
hűlés egyéb következményei­
nél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
fl]olI-féle ggerme^-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, * bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolására ngy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minien darab gyermek-szappan Moll A.-Wie véd- 

jegygyel van ellátva.
FC-szétküldés :

MOLL A. gyógyszeré«*,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludeser János
BŐI, pipere csipke 
és rövidáru üzlete 
(Városkái épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb
vasai tartaimaz5~~i'vóforrás beisA használatra.
Idény május hó L5-tóí szeptember hó 30-ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, n$í
bajok, Aátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és erős munkásság után. 
Mint fürdőorvoí Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. .Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
Fürdőicugatóség, Szliácion (Zólyom-megye).

Egy okos fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 
V ajándékozta.

Dr. Oetkar sütőpora á 2. f. élesztő 
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb iztivé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 (. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
Dr. Oetker vanilincnkra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vínyek ingyeff.
Dr. OETKÉR, Baden-Wien.

Hyegienikns újdonságok

ürn

és halhólyag óvszer-különlegességekben
II. Valódi francia éS amerikai gyárt-

: mány, eredeti csomagolásban

OroosilBfi ajánlva! Feltétlen biztos!
, Fa time“ I. és II. minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
,Semiram>6‘ I. és II. min. Ara tucatonként 10 és 12 K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, as összes eddigi gyártmányokat le. 

lülmulják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

0]! „ADTO VAGINAL SPRAY“ DJ!
a legmodernebb és legkényelmesebb női 
óvkülönlegcsség. - Ara 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjed ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

R F. íi F T I 1 orvos-sebészeti műszer- 
II ti II ti 1 I J. és gummi áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-ntca 17.
Alaplttatott 1878. Telefon 13-76.

Valódi brthini szövetek
M 1913. éri tavasod és nyári Idényre.

I szelvény 7 kot. 
1 szelvény 10 kor. 
I szetvéoy 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
1 szelvény 30 Kor.

mmm
őseik

<•**• «nfewaUfcoz 20, s-eri,

teljes fér 
(tátit, sobti 

etegwto

Siegel-Imhof Bnkm.
lOstfit. Iagjm ás hánrnnt.n.

m

Nyomatott Hőre vitt Zsigmond könyvnyomdái!«*«] Bctvtawi, Der»Y * 7 orra’:T


